



嘉兴长水派出所:建立“体验式”警校共建 编织学生保护安全网

孔嘉敏 茹城诚/文

如何深入推进平安校园建设、减少校园诈骗案案发率?在新时代“枫桥经验”的实践与创新中,嘉兴市公安局经济技术开发区(国际商务区)分局长水派出所可谓花了不少心思。

2018年年初,嘉兴长水派出所与辖区内同济大学浙江学院反复沟通协调下,一起摸索建立起了浙江省首例“体验式”新型警校合作共建模式,构筑警营、学校、学生“三位一体”的校园安全防范新机制,织起了强大的学生自我保护安全网。

此外,为了进一步巩固校园防诈骗宣传效果,长水所积极参与同济浙院的安全教育周活动,同济浙院自主成立线上的“同浙保卫叔”公众号。平日,该公众号由同济浙院的大学生们自己维护、推广、宣传,适时推送各种安防案例。另外,今年还成立了大学生防诈骗宣传微信群,已推送安全防范信息80余条,接受防诈骗咨询15次,还线下举办小型座谈会及讲座5场,举办宣传活动2场。实行至今,长水派出所所在辖区校园诈骗案案发率下降近50%。



设立“安全委员”编织保护安全网

一直以来,长水派出所与同济浙院都保持着紧密的联系,并积极携手开展校园平安建设工作。如何才能让校园平安建设工作更上一个台阶?让校园诈骗案案发率大大降低?让平安建设工作在新时代“枫桥经验”中得到实践和创新?这也成了长水派出所一直在思考的问题。

“不如从学校内部抓起,贯彻‘枫桥经验’中‘依靠群众、就地解决’的精神内涵,在各学生会内设置安全部,以此编织一张学生自我保护安全

网?”这个想法在长水派出所基础副所长徐晓钢的脑中跳了出来,当他将自己的想法提出后,获得了大家一致赞同。

于是,经警、校双方沟通后,同济浙院各教学单位内的学生会都在第一时间设置了安全部,同时每个班级还配备安全委员,由此,一张由286名同济浙院大学生构成的自我保护安全网编织而成。

除此之外,长水派出所分别在学校和警营内

为安全部成员、班级安全委员开设了小型法制课堂,由他们将法律知识带回各个班级,不仅实现点对点的宣传效果,更有助于在日常学习生活中开展同学间的点对点教育工作,循环巩固宣传效果。“以往每学期开学,我们都会组织开展‘防诈骗’法制宣传教育活动,但因频次少、距离远、学生多,所以成效一般。小型法制课堂开设以来,通过学生互助咨询,已防范疑似诈骗案件9起。”徐晓钢副所长说道。

担任“志愿警察”接触真实案件

“另外,安全委员也可以当我们的‘志愿警察’,参与到我们的接处警工作中来,通过让学生们亲身体验,增强法制教育的真实感和说服力。”在警、校双方沟通中,徐晓钢副所长提出了自己的想法,得到了大家的点赞。这之后,每到双休,都会有两名同济浙院的大学生来到警营,体验警察生活。

“走出象牙塔,进入警营,担任‘志愿警察’,切身感受了许多实实在在发生在生活中的案例,也让我们认识到危险就发生在身边,常常就在一念之间,回到学校后,我们会将感受告诉大家,同学们之间互相提醒,让大家注意教室、宿舍、篮球场等重点区域的各类安全隐患。”林文驰在体验后表

述了自己的感受。

除此之外,长水派出所还安排同济浙院的社会实践大学生到派出所办证大厅参与接待和引导工作,期间,大学生们接触形形色色的人,接触各式各样的问题状况,在实践中锻炼耐心、学会忍让,体会了服务与奉献的精神内涵。

网络世界也在法网控制范围之内

“在这个互联网发展迅速的时代,抵制诈骗案的发生不仅要现实世界抓起,还要从网络世界入手。”长水派出所深知互联网科技对于现在大学生的影响,若要降低案发率,只从现实世界着手已经不足以满足现状。

在遵守保密原则的前提下,长水派出所于可控条件下开展典型案例学习,由带班民警讲述网络犯罪、舆论规范等,以案说法,将网络世界与现

实世界联系起来,明确网络世界也在法网控制范围之内,要求大学生们在网络世界中,既要警惕犯罪分子的侵入,同时也要注意自己的言行,遵纪守法,文明上网。

这种新型警校合作共建模式想法超前,落实迅速,民警们和年轻大学生们沟通交流完全没有“代沟”。其实,长水派出所是嘉兴市“青年文明号”队伍之一,全所平均年龄仅34岁。他们还有

一个洋气的称号,叫做“CS”团队。据了解,“CS”,首先源于“长水”拼音首字母,其次也取自“creativity”“cooperation”“communion”和“safety”的首字母,寓意创新、合作、共享、平安。

这支由17名民警、113名辅警组建的“CS”团队,通过不断实践与创新,融会贯通新时代“枫桥经验”,将在未来更加团结一心,为辖区群众守护一方安乐。